

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертацию
Владислава Валентиновича Медведева
«Доместицированное пространство чувашей Республики Башкортостан и
сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века»,
представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.4. – «этнология, антропология и этнография»

Анализ имеющихся публикаций по исследуемой тематике, выполненных до Владислава Валентиновича, свидетельствует о фрагментарном, бессистемном и описательном подходе к имеющимся источникам и материалам. К тому же имел место неполный охват и отрывочность источников, чтобы написать фундированное монографическое исследование. Явно чувствовался недостаточный методологический и теоретический уровень статей и книг, посвященных материализованной культуре чувашей Башкортостана и сопредельных территорий. Да и сами основные понятия, используемые соискателем, в аналогичных работах отсутствовали.

Чтобы устранить имеющиеся лакуны, нужны были целевые экспедиции, привлечение новых трудов, придание исследованию нужного научного уровня. С этой целью автор совершил серию экспедиций, прошёл полный курс заочного обучения в докторантуре при Музее антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук, изучил отечественную и зарубежную литературу по выбранной теме. Материалы полевых экспедиций Владислава Валентиновича с 2009 г. в разных районах Башкирии, а также в регионах Среднего Поволжья стали надежной основой исследовательского процесса.

В представленном труде изучены принципы развития поселений чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий, а именно – типы заселения и расселения, виды и структура, общесельские объекты и пространство. Будучи частью традиционной культуры чувашей, изучаемые пространственные представления активно вливались в повседневную

религиозно-обрядовую жизнь. В целом, автор впервые в этнографической науке смог создать фундированное монографическое исследование о доместицированных объектах и пространстве, составляющих неотъемлемую часть повседневной жизни чувашей Башкортостана и сопредельных территорий.

Как констатирует соискатель, «диссертационное исследование впервые на монографическом уровне формирует, систематизирует и конкретизирует имеющиеся знания и представления о доместицированном пространстве чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий, в частности, и чувашей России в целом».

Методологическая база и удачная структура диссертации позволили автору построить системный анализ собранного материала и опубликованной по теме литературы. В списке аprobаций, кроме серии статей, – 3 монографии. Владислав Валентинович – признанный этнограф во многих регионах России – в Башкирии, Чувашии, Татарстане, Самарской и Ульяновской областях, на Урале и в Югре.

Считаю, что представленная Владиславом Валентиновичем Медведевым диссертационное сочинение соответствует необходимым требованиям ВАК РФ, а сам соискатель вполне достоин ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Ведущий научный сотрудник МАЭ РАН,
доктор исторических наук,
заслуженный деятель науки Чувашской Республики
05.V.2025. E-mail: antsalmin@mail.ru

 А.К. САЛМИН

Подпись руки А.К. Салмин

05.05.2025

Заверяю

Зав. канцелярией

